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]6Hai ca naţionalist. 
Représentant strălucit al unei generaţiunl 

тпаті din sbuciumările căreia s'a desvăluit 
actua(a domnie în Ungaria, Jókai a fost mal 
presus de toate un entusiast naţionalist. In 
toată accepţiunea cuvêntulul! Cu fapta şi 
cu scrisul. 

Nainte cu cincl-zecl-şi-şese de ani vor
birile lui fulminante împingeau spre revoluţie 
mulţimea strânsă să-1 asculte de pe aceleaşi 
trepte de unde osămintele lui au fost pornite 
Luni la locaşul de v e c i . . . A făcut până în 
capăt campania contra oştirilor împerăteşti, 
luând parte la atâtea victorii şi plângêndpe 
urma atâtor înfrângeri... 

Ear scrierile lui cele mal multe d'ase-
menl d'un naţionalism fără seamăn sunt in
spirate. Eroismul rasei sale nimeni nu l'a cân
tat mal puternic şi neîntrecut va rëmânea 
intre Unguri pe vecie şi în ceea-ce priveşte ado
rarea ce a cultivat între aï sei pentru tot 
ce se referă la neamul sëu. . Şi câte o scriere 
a lui despre eroii maghiari preţueşte mal 

mură. Nimeni, ca el, t»'a scris aşa, în inimi! 
In vreme de lupte a ştiut să însufleţească, 
în timpuri de restrişte a mângâiat, când des-
nâdejdea i-a cuprins chiar pe cel mal tari 

Ca credinţa, ei aprindea în suflete raza spe
ranţei. 

Generaţiunl de-arîndul au crescut sub 
influenţa scrierilor sale de caracter naţional 
şi orî-câte şcoli înalte ar fi ridicat, Ungurii 
n'ar fi putut să profite mal mult, în ce pri
veşte formarea caracterului naţional, de cum 
au profitat din scrierile lui Jókai. 

Şi cu toate acestea ce deosebire mare 
între naţionalismul lui Jókai şi a scriitorilor 
din genersţia actuală. El îşi iubea neamul 
fără a crede că în acelaşi timp e obligator 
a urî celelalte naţiuni. Crescut la şcoala 
mare a adevăratului liberalism, făcend parte 
din generaţia entusiastă care alergase chiar 
în ajutorul poporaţiunil vieneze, pentru a 
duce la isbândă lupta de desrobire a popoa
relor, umanitarist în înţelesul cel mal larg 
al cuvêntulul, Jókai dorea mărirea şi liber
tatea neamului sëu fără a fi agresiv faţă de 
celelalte. . . Aşa se esplică faptul, că în ro
manele sale zugrăveşte cu ' simpatie chiar 
tipurile române şi nu se perde în meschine 
acuzări nici tăgădueşte adversarilor orî-ce 
virtute. . . Mal bine de jumătate veac a 
fost publicist. . . Dar se poate oare face 
chiar asemănare între el şi actualii publicişti 
de frunte maghiari? 

Jókai era un adversar care-ţl inspira 
respect. Nici în parlament nici în presă nu 
se folosea la adresa naţionalităţilor de vio
lenţa şi inepţiile beksicsilor de azï. El căuta 
?şa atragă, să convingă. îngâmfaţii sei urmaşi 
lyor cu forţa să — Învingă. El propaga fră-
ЩА. şi sta în ajutorul celor cari au împăcat 
•pe Unguri cu înalta Casă domnitoare şi prin 

legea de naţionalităţi căutase o apropiere 
către naţionalităţile din patrie, — ear nu 
ca cel de azi, cari fac zarvă, inventează pri
mejdii, strigă că trădăm, ca să poată apoi, 
şarlatani ce sunt ! — posa ca mântuitori. 

De ce ? 
O spune chiar un ziar neaoş maghiar, 

» Alkotmány «, care în numéral sëu dela 10 
Maiu scriind despre testamentul moral al lui 
Jókai, mărturiseşte că generaţia de azi nu 
mal e ca cea. din care făcea parte Jókai . . . 
»Totul s'a dârîmat la clădirea căreia el a 
dat mână de ajutor; dar el încă vedea noua 
Ungarie tot cum a fost cea veche, realismul 
sec îl vedea drept idealism înrourat, cos
mopolitismul i-se părea spirit naţional, pe 
Ungurii noul îl credea Maghiari de cel vechi 
şi nu vedea că literatura naţională a devenit 
— meserie«. . . 

Ceea ce el numise «a n^nczet napszá
mosai* au devenit nişte criminali ordinari. 
Pildă Dienes şi Fenyő. Şi câţi alţi publicişti 
şi literaţi pentru cari scrisul nu e misiune, 
ci meserie lucrativă! y
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era un anacronism. Azï nu se mal găsesc 
în presa şi literatura maghiară bărbaţi de 
talia lui Jókai. 

El şi ca adversar era simpatic. 
La conferenţa interparlamentară din 

Bruxella, se ştie: epigonii d'âcum îl trimi
seseră şi pe Jókai, alături de Pázmándy. . . 
« Budapesti Hirlap» dela 8 Maiu şi scrie cu 
multă laudă despre chipul strălucit cum 
Jókai se achitase atuncî de sarcina ce i-s'a 
dat: să împrăştie toate ţesăturile de intrigă 
daco-română! Scriitorul acestor şire vorbise 
însă chiar atuncî cu Jókai şi a avut impre
sia, că dacă în presa maghiară Jókai ar da 
tonul şi nu I-ar fi apucat pe dinainte poli-
ticianiî «moderni» şi publiciştii de categoria 
lui Bartha Miklós ori Vészi, desigur că Ro
mânii nu erau să se întâlnească cu Ungurii 
la Bruxella ca adversari. El şi acolo era 
omul păcii, patriotul care regreta neînţele
gerile dintre fiii aceleiaşi ţerl şi aproape cu 
duioşie solicita să se caute punctul de în
tâlnire şi înţelegere. 

Eată de ce cu drag цз închinăm şi noi 
memoriei sale. Eată de ce' zicem : Ungurii 
numai aşa se vor arăta demni de Jókai, 
dacă vor respecta în viitor idealul care l'a 
călăuzit în toate, dacă vor asculta poveţele 
acestui mare scriitor ear nu se vor lăsa 
ameţiţi de strigătele de bâlciu ale epigonilor. 

— Convocarea delegaţiunilor. 
Numërul de Duminecă al ziarului oficios 
publică 3 autografe regale referitoare la 
convocarea delegaţiunilor. Conform acestora 
delegaţiunile sunt convocate pe ziua de 
14 Maïu la Budapesta. 

„SCHIZMA" din MARAMUREŞ. 
n. y 

După această declaraţie lelativ la eşi-
rea lor d n sînul bisericeî rom. catolice, Ro
mânii din Sigetul Maramureşului s'au adre
sat către archiepiscopul şi Mitropolitul An
drei 'ѣагоп de Şaguna, pentru a-i primi în 
sînul bisericeî ortodoxe-române, cu urmă
toarea rugare : 

Escelentisime Doamne Archiepisooape, nouă 
Părinte prea graţioase! 

Locuitorii Sigetulul Maramureşului, neputând 
suferi supremaţia şi rusificarea guvernului diece-
san greco-catolic delà MuncacI, ne-am deţermurit 
de a ne întoarce în sînul bisericeî gr.-ort. de unde 
străbunii noştri — seduşi s'au despărţit, despre 
ce în înţelesul legilor la respectivul preot ne-am 
şi înştiinţat. 

La pasul acesta ne-a înduplecat tendinţa 
Papei dela Roma ea capul bisericeî apusene, prin 
care 'tendinţă voieşte pe sine de infalibil — c<L&r-
însuşire dumnezëaseà — a se pronunţa, ^а&щ?, 
păcat de moarte părtaşi a fi noi піс1_лі£еЬ' **А ' 
.yoim. Din privinţa aceasta èù^cesTmaï adâncă u-
mmriţa iraplfcäm' Esceientisirnei Domniei Voastre, 
ca pe noi şi familiile noastre sub Archipăstoria 
Sa a ne primi şi noue sufletar a ne dispune să 
vë înduraţi. 

Starea lucrului descoperind înaintea Esce-
lentisimei Domniei Voastre, ne luăm îndrăzneala 
a ne ruga, ca până-ce săminţa de muştar sămă-
nată se va înrădăcina, spre biserica noastră gra
ţia voastră, graţia părintească a versa, şi din fon
dul religionariu ajutoriu a ne dărui să aveţi bu
nătate. 

Pentru-că locuitorii români Sigeleni cu nu
meral de una mie suflete cu trecerea dela bise
rica apuseană ne perdem dreptul către biserica 
şi casa parochială prin străbunii noştri edificate, 
şi vom fi siliţi toate a le lăsa Ruşilor în timpul 
mai aproape colonizaţi. Şi aşa toate acestea fiind 
edificânde, ca neavuţi biserică a ne susţine nu 
suntem în stare : până-ce spre scopul acesta sfânt, 
la buna-voinţa creştineasca nu ne vom întoarce. 

Critice timpuri a petrecut naţiunea noastră 
şi pare că nicăirî nu a fost aşa espusă contopi-
7 ei în altă naţiune, ca tocmai în Maramureş, unde 
sub jugul absolutistic al ierarchieî tuşeşti şepte 
sate române limba de totul 'şi-au perdut," nu
mai portul şi datinele atată că şi pe acolo locuesc 
strănepoţii lui Dragoş. 

De asemenea soarte numaî Escelentisima 
Domnia Voastră ne puteţi mântui. 

Din această cauză cu profundă supunere ne 
rugăm ca pe noi în graţia Archipăstorească a n e 
primi să vë înduraţi. încât : „Longus post nost 
01 do idem petentium decus " 

Cerênd binecuvântarea Archipăstorească cu 
profundă reverinţă fnaseă rëmânem. 

Dat în şedinţa bisericească a Românilor Si-
geteni, ţinută în Sigetul Maramureşului, anul 1869 
Septemvrie 19. 

Escelentisimeî Domniei Voastre umiliţi şierbî : 
Ioan Ţiple m. p., 

j'nde cer. ca preşedinte. 
Vasiliu Manu m. p., 
jür. comunal ca notar. 
(După „Speranţa"). 

Primejdia desnaţionalizăril prin biserica 
rom.-catolică I-a ajuns acum şi pe Ruteni 
ca pe Români. După datele statistice ofi
cioase din 1900 în comitatele Hajdu, Sabolel 
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şi Sătmar sunt 226.000 greco-catolicî (uniţi), 
dintre cari numai 119.000 sunt Ruteni şi 
Români de naţionalitate, ear restul de 106.000 
sunt Ruteni şi Românî deja maghiarizaţi. 
Clerul rutean, delà vlădica până la cel din 
urmă preot de sate, e cu desevîrşire ma
ghiarizat ear clerul român din Sătmar şi Ma
ramureş nu e nicî jumătate naţional ; în fa
miliile preoţeşti şi la inteliginţa mireană, cu 
puţină escepţiune, limba şi cultura maghiară 
dominează. Cel mal zelos apostol al ma
ghiarizării Rutenilor, Szabó Jenő, membru 
în casa magnaţilor, trebue să constate că în 
adevër, cauza defecţionăril Rutenilor sunt 
inovaţiunile şi abvrevierile, care preoţii ru
teni li-au introdus în biserica gr.-catolică 
după modelul latin, şi mal ales forţarea lim
bel maghiare din partea guvernului. («Buda
pesti Hirlap» delà 4 Febr. a. c ) . 

In astfel de împrejurări s'a produs mişca
rea religioasă între Românî şi Ruteni pentru 
salvarea naţionalităţii lor prin separarea de bi
serica rom. catolică şi reîntoarcerea lor în sînul 
bisericei ortodoxe. Presa maghiară, fără ose
bire : clericală, liberală, francmazonă şi ovre
iască a dat alarm că patria e în pericol, re
clamând urmărirea iniţiatorilor mişcărel şi 
sufocarea «schizmel», căci schizmaticil nu
mesc catolicii pe creştinii cari aparţin la bi
serica rom. ortodoxă. Procurorul a şi dat în 
judecata tribunalului criminal pe 19 Ruteni 
din comuna Iza, dintre cart, tribunalul din 
Sigetul Marmaţiel la 30 Aprilie st. n. a con
damnat la 1 an temniţă de stat pe Maxim 
Pleszka, la 1 an şi 2 luni pe Ioachim Va-
"karo, Vasilie Lazar şi Vasilie Kemény, şi 

^ a r e la câte 500 cor. amendă, ear pe 
"Öro's^ Andor, lzai Andri, şi Pleszka Gábor-

' la ФЧипІ şi 9 zîîë temniţă de stat şi fie
care câte 180 cor. amendă. Pe ceialalţî a-
cusaţî tribunalul î-a achitat. 

Dar cum vine că în Ungaria cea libe
rală, unde e consfinţită prin lege de stat nu 
numai libertatea religioasă, ci chiar neconfe-
sionalitatea, Ovreii şi francmazoniî să formeze 
o tabără cu clericalii pentru apărarea cato-
licizmuluî şi prigonirea acelora, cari nu vor 
să mal remână catolici, ci caută să treacă 
delà catolicizm la religiunea ortodoxă ? Ex
plicaţia e foarte simpla. 

Catolicii, ca Ovreii şi francmazoniî, urmă-
rese aceeaşi politică faţă cu naţionalităţile : 
desfiinţarea sau maghiarizarea acelora, ear 
pentru desfiinţarea Rutenilor şi Românilor 
biserica rom.-catolică s'a dovedit ca cel mal 
bun mijloc. Eată de ce căpeteniile mişcare! 
religioase a Rutenilor trebuiau daţi în jude
cată şi condamnaţi la temniţă şi amende bă
neşti. Trebuia adecă statuat un exemplu 
pentru terorisarea şi împedecarea uniţilor de 
a trece la biserica rom. ortodoxă, ca rëmâ-
nênd în unire cu catolicii să-I poată topi 
mal uşor în căldarea catolicizmulul maghiar. 

Tribunalul însă după-ce n'a găsit nici 
un fel de agitaţiune panslavistă sau în contra 
statului, cu care î-a acuzat presa maghiară 
şi procurorul, ca să salveze aparenţa, I a 
condamnat pe motiv de agitaţiune în contra 
religiuneî gr.-catolice. Oare dacă acuzaţi! 
s'ar fi făcut francmazonl or! ar fi trecut la 
religiunea mozaică, tribunalul î-ar fi con
damnat ? 

Note politice. A 

„Abea s'a deschis a treia sesiune parlamen
ta ra— scrie „Alk . "—o frumoasă serie de pican
terii politice ag'tă pe deputaţi." 

„Aşa de esemplu este aceea că ministrul de 
finanţe Lukács László care e pe cale sä demisio

neze a întîlnit un concurent periculos la postul 
de guvernor al băncii austro-ungare. Concurentul 
a ca să este un fost ministru preşedinte, a cărui 
carieră financiară a mers lungă vreme paralel 
cu cariera de deputat, de unde reese că acest 
fost ministru preşedinte nu e contele S\apáry 
Gyula, nu e Wekerle Sándor şi nu e Br. Bânffy 
Dezső. Acesta din urmă mai puţin. Despre Khuen-
Hederváry ne mal făcend vorbă. Se zice că con-
concurentul uşor l-ar putea scoate din şea." 

* 
* * 

Din lagărul Apponyist transpira veşti triste. 
„Neues Wiener Tageblatt1' de Duminecă scrie: 

„In cercurile aristocratice de aici, cari şi în 
cele politice sunt bine informate, se susţine cu 
multă positivitate ştirea, că contele Apponyi Al
bert s'a ostenit în lupta politică şi e decis a se re
trage de pe arena politicei si a vieţii publice. 
Cu privire la aceasta, cu datul de 7 Maiu se 
anunţă din Budapesta că conform ştirilor res-
pândite acolo Apponyi ar fi declarat partisanilor 
sëï, hotàrîrea de a nu mal lua parte la acţiuni 
politice. Pe lângă asta se zice că şi-a disolvat 
locuinţa din Budapesta şi s'a mutat la moşia 
sa din Eberhard". 

Ziarele ce sosesc din Budapesta toate re
produc ştirea aceasta sensaţională, care dacă se 
confirmă înseamnă îneheerea unei vieţi politice 
din cele mal interesante. Contele Apponyi prin 
cultura sa superioară prin neîntrecuta sa oratorie 
şi îndeosebi prin şovinismul sëu esagerat din cale 
afară, era predestinat oare cum să domineze su
fletul poporului maghiar. Şi cu toate acestea ce 
vedem ? Şovinismul nu 1-a apropiat de sufletul 
poporului, el se retrage de pe arena politica fără 
a lăsa nicăiri regrete, ear celelalte însuşiri nu 
l-au putu* nicî odată ajuta la un scaun ministe
rial dupi caro a însetat mal mult de un pătrar 
da veac îi;zădat. In viaţa publică maghiară nu 
s'a încheiat incä o carieră politică atât de tragic 
ca a iul Apponyi. 

Oamenii de bine însă trebue să se bucure 
de, căderea sa :. contele Apponyi discreditează to
tal principiul politicei de „doi bani îh trei pungi." 

* 
O ştire scurtă apăruta septămâna trecută în 

foaia oficială vestea că Maj. Sa Regele a graţiat 
pe Ugrón János. 

Ugrón János poate fi un om foarte onest, 
foarte respectabil, asta n'are nimeni dreptul a-I 
trage la îndoială, dar ori "ine are dreptul a-I 
trage la îndoială că a putut fi un funcţionar 
conştiincios şi ireproşabil. Căci eată ce zic 
datele biografice,: In 1892 comitatul Udvarhely 1-a 
ales de vicispán ; cinci ani în urmă a fost luat în 
disciplinar şi pedepsit cu amendă bănească ; mi
nistrul a aflat sentenţa prea domoală şi a amovat 
din post pe domnul vicispán. Acum mal recent 
a candidat cu program guvernamental în cercul 
Udvarhely şi a şi fost ales. Ear acum foaia ofi
cială vesteşte că M. Sa, la recomandaţiunea mi
nistrului preşedinte Tisza, a sistat prin graţie de-
cisiunea ministerială. 

In merit asta puţin înseamnă pentru-că U-
gron János ş'aşa nu mal reflectează la vicişpă-
nat, ear deputat ar rëmânea şi fără graţie, pen
tru-că sentenţa disciplinară n'are nici o influenţă 
asupra mandatului ; dar totuşi era un defect de 
frumseţă, ca în şirul spriginitorilor guvernului să 
şază dn deputat pe care tot guvernul 1-a scos din 
funcţie. Acum defectul acesta a fost delăturat : 
Ugrón János nu plăteşte amendă, oficios nu şî-a 
perdut postul şi disciplinar asemenea imaculat 
poate sprijini guvernul împărţitor de graţii. 

Şi ce e morala din afacere ? Că „mâna de 
fer" este tot-odată o mână catifelată care ştie 
blând netezi pe aceia cari îl fac servicii politice; 
dimpotrivă, ştie fără milă lovi în aceia cari nu-şl 
pleacă capul. 

Singur actul acesta, aruncă o lumina mai 
vie asupra sistemului Tisza, de cât ori câte dis
cuţii teoretice. Sistem practic, vechiu sistem pro-
hat : a sprigini persoane şi a apăsa masse. Pen
tru guvernatori sistemul e foarte bun, pentru-că 
le poate asigura pe lungă durată posiţia ; e foarte 
pernicios însă pentru popoare pentru-că din punct 
de vedere etic e imoral şi duce corupţia în masse. 

Din Dietă. 
Budapesta, io Maiu. 

Erl s'a ţinut prima şedinţă meritorie 
delà deschiderea nouël sesiuni. 

Senzaţia şedinţei a fost exposeul ministrului 
de finanţe Lukács László, cu care şi-a presintat 
budgetul pe 1904. 

înaintea ordinel de zi, s'a pertractat 
adresa comitatului Cianad cancelaria de 
cabinet să nu corespondeze nemţeşte cu co
mitatele. 

N'a dat loc însă la nici o discuţie căci 
ministrul preşedinte Tisza a declarat că afa
cerea aceasta a resolvat-o însuşi Majestatea 
Sa, care îndată ce a luat cunoştinţă despre 
gravamenul comitatului Cianad, a dat ordin 
cabinetului, pe viitor cu autorităţile maghiare 
să corespondeze numai ungureşte. 

Dup'aceea a urmat exposeul ministru
lui de finanţe. 

Ministrul de finanţe Lukács : Sunt cuno
scute înaintea fiecăruia căuşele pentru cari abia 
acum poate presinta budgetul pe 1904 La bud
getul acesta face o privire retrospectivă asupra 
posiţiilor din budgetul anului 1902 şi găseşte 
asemănarea favorabilă. 

Bilanţul budgetului : faţă de 1,024,562.180 
coroane cheltueli ordinare 1,081,376,795 cor. 
venituri ordinare, adecă la aruncul ordinar un 
prisos de 56,814,615 cor. Dimpotrivă la cele 
extraordinare afaţă de 165,522,441 cor. Cheltuelî 
transitoril şi de investiţii stau 109,305,150 cor. 
Venituri extra-ordinare lipsa e prin urmare 
56,217,291 cor. Dacă contragem socotelile ordi
nare şi extra-ordinare aflăm faţă de 1,170,084,021 
cor. cheltuelî totale, 1,190,681,945 coroane 
venituri totale, prin urmare în résultat fina' 
557 Ц24 cor. e prisosul. 

In noul budget se cuprinde deja lista ci
vilă urcată cu 2 milioane cor., care sumă nu este 
încă votată iîe Dietă. La căilfc ferate maghiare 
6,975,400 cor. sunt luate în budget, pentru ame
liorarea plăţilor funcţionarilor. 

In ex-lex cu 51 milioane au incurs maî 
puţin în dări şi competenţe erariale. 

Raportul lui Kuropatkin despre lupta 
delà Yalu. 

Petersburg, 9 Maiu. Raportul telegra
fic cu datul d 7 Maiu n. al generalului 
Kuropatkin cătră Ţarul Nicolae II, este ur
mătorul: 

Conform raportului generalului Sassu-
licî, Ruşii au avut următoarele perderl în 
lupta delà 30 Aprilie de lângă Kiulien-
cieng : 

Comandantul divisiel 3 de venătorî, 
maiorul Kastalinski, a fost vulnerat la cap 
şi a căzut. A mal căzut vice-colonelul 
Mahler, care a fost comandantul bateriei 
2 a brigade! de artilerie ost-siberiene, co
mandantul batalionului regimentului 12 de 
venătorî, vice-colonelul Paksomov şi încă 
7 oameni. Au fost răniţi: comandantul bri
gade! 6. de tunar! ost-siberiene colonelul 
Meister, 7 sub-oficeri şi 67 soldaţi. Câte un 
batalion al regimentului 9 şi 10 de tunari, 
şi al regimentului 24 de infanterie, care 
n'a făcut parte din lupta delà 1 Maiu, dar 
care forma o parte a aripe! drepte şi a re-
servelor principale. De aceea regimentül 9 
de vênëtorï şi batalionul regimentului 24 
n'a avut perdere. Insă regimentul 10 de 
venătorî cu ocasiunea acoperire! retragerel 
a perdut 6 soldaţi. Cu atât maî mari per* 
der! a avut regimentul 11 şi 12 de venă-' 
tor!, şi regimentul 22. In lupta exasperată 
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regimentele noastre de repeţite-orî au fost 
nevoite să recurgă la atacul cu baioneta şi 
astfel a-şî croi cale printre rândurile duş
mane. Treï divisiunî contrare le-au încun-
giurat, nesocotind reservele. Trupele noa
stre s'au luptat cu duşmanul de 5 ort maî 
tare, spriginit de artilerie. In această luptă 
sângeroasă, dar pentru regimentul 11 şi 12 
glorioasă, cel dintâiu a suferit următoarele 
perderï : a căzut comandantul de regiment, 
colonelul Laning, comandantul de brigadă, 
vice-colonelul t ometi, 10 sub-oficerî şi 206 
feciori. Răni au primit comandantul de 
brigada, vice-colonelul Jaglucikin, mal mulţi 
sub-oficeri, preotul campestru Cerhakovski, 
maestrul de capelă, musicanţii şi jgi feciori. 
Din regimentul 12 de vênàtorï a că\ut co
mandantul de brigadă, vice-colonelul TJria-
dov, 6 sub-oficerî, şi 266 feciori. Rănî au 
primit 11 sub-oficerî şi 390 soldaţi. Din 
regimentul 2 2 au căzut 18 feciori, şi au 
fost vulneraţi 4 sub-oficeri şi % soldaţi. 
Din bateria 3 a brigade! 3 de tunari a că
zut comandantul bateriei, vice-colonelul 
Muracki şi 24 tunari. Răniţi au fost 62 
feciori şi 3 oűceri. Din bateria 2 a briga
de! 6 de tunari a fost vulnerat 1 sub-ofi-
cer, parte au că\ut, parte au fost răniţi 36 
soldaţi. Tot din bateria 3 a brigade! ace
stei au căzut 80, soldaţi, au fost rănit 1 
sub-oficer şi / 5 feciori. Divisia 3 de vână
tori a perdut 1 sub-oűcer, 16 soldaţi şi a 
fost rănit un sub-oficer şi 30 soldaţi. P e 
câmpul luptei delà 1 Maiu a perit fără 
urmă vice-colonelul Roievski din regimen
tul I I , medicul de regiment Svacov şi 261 
soldaţi, din regimentul 12 2 sub-oficeri şi 
202 soldaţi, din regimentul 2 2 144 soldaţi, 
din bateria 3 a brigade! 3 un sub of cer. 
din bateria 2 a brigade! 6 2 sub-oficeri şi 
42 soldaţi. 

Conform ştirilor sosite mie, nime nu a 
capitulat. La 1 Maiu am avut următoarele 
perder! de caï; la bateria 3 a brigade! 3 
72; la bateria 2 a brigade! 6 108; bateria 
3 a perdut 141 cai. 

Recapitulând perderile îndurate în lup
tele delà .50 Aprilie si 1 Maiu, aceste sunt 
următoarele: 6 oficeri din statul maior, 

DĂSCĂLII A. 

Când tremurându-şl jalea si sfiala 
Un cânt pribeag îmbrăţişează fii ea 
Şi-un trandafir crescut în umbtă meare 
Şi soare nu-i să-î plângă risipirea, 
Eu plâng atunci, căci tu'mî resai în \are 
A vremii noastre dreaptă muceniţă, 
Copil blajin, cuminte prea de vreme 
Sfielnică, bălaie dăscăliţă. 

Cu strălucirea o chilot tăi limpezi 
Poveste nu-i mai jalnic povestită, 
Tu eşti din leagăn soră cu sfiala 
Pe Ьща ta n'a tremurat ispită. 
Cununa ta de zile şi de visuri 
Au împletit-o .rele ursitoare, 
Ca fruntea ta, nu-i frunte de \ăpadă 
Şi mână nu-i atâtea ştiutoare. 

Moşnegi ceteţi aï cărţilor din strană 
Din graiul tëu culeg înveţătură, 
E scrisă pai 'că 'n zimbetele tale 
Seninătatea slovei din scriptură. 
In barba lor, căruntă ca amurgul, 
El string prinosul lacrimilor sfinte, 
Căcî véd aievea întrupat ceaslovul, 
In vorba ta domoală şi cuminte. 

20 sub-oflcerî, 564 feciori. Vulneraţi 
au fost : 2 ofleerl ai statului maior, 36 
sub-ofleerî, 1081 soldaţi. А і л putrm 
socoti preotul de câmp şi măiestrul de ca
pela. Pe câmpul de luptă a rëmas / oficer 
al statului maior, 5 sub-ofi-eri, 1 medic şi 
s8g feciori. Dec! perdcrea totală este: 70 
ofleerî din statul maior, şl 8 oiicerî in
feriori, şi 2324 soldaţi. Din causa per-
derilor amintite şi greutăţile solului este 
peste putinţă a transporta tunurile şi pu
ştile. Multe detaşamente ale regimentelor 
I I şi 1 2 , car! au perdut mal mult de ju-
mëtate din echipament, totuş! au continuat 
lupta. In rine regimentul 11 şi 12 cu toate 
perderile sensibile s'a retras în ordine sub 
scutul divisie! 3 de venătorî, care a luat 
parte la luptă şi a acoperit retragerea. 
Trupele au sosit în ordine la Föngvang-
cieng, stându-ne la disposiţie şi ma! de
parte înspre noaptea delà 1 şi 2 Maiu. 

Conform telegrame! generalului Pflug, 
căpitanul din statul maior Kurokin, care a 
fost trimis în serviciu de ecleror, a fost 
rănit şi s'a înecat în lacul Alkov. 

* 
Japonezii continuă debarcarea în 

Mandşuria şi pe fiecare zi ocupă câte o po-
siţie însemnată din toate punctele de vedere. 

Eată ce ne vestesc telegramele din urmă : 
Londra, 11 Maiu. Toate ştirile sosite 

de pe câmpul de rësboiu confirmă ştirea că 
Japonezi! au ocupat oraşul Dalny, cheia 
Port-Arthuruluî, care astfel este absolut iso
lât. Doue trenuri ruseşti car; pleca-rră delà 
Niucivang au fost silite să se întoarcă, din 
causă că Japonezii trăgeau asupra hr. Pe 
linia asta Japonezii au stricai trei poduri. 

Berlin, 11 Maiu. » Vossische Zeitung* 
primeşte din Petersburg următoarea tele
gramă : 

> Kuropatkin a raportat Ţarului 
că trupele ce are la disposiţie nu sunt 
destule pentru a împedeca înaintarea 
Japonezilor. D'asemeni raportează că 
grosul trupelor 1-a retras la Mukden 
şi Karbin. 

»Locotiltorul Alexiev raportează 
că şl-a mutat cartierul la Karbin. 

La tine vin nevestele să-şl plângă, 
Feciorii lor în slujba la 'mpëratul, 
Şi tu ascunzi o lacrimă 'ntre slove 
In alte teri când le trimiţi oftatul . . . 
Şi fete vin să le 'nfloreşti altiţa, 
La pragul tëu e plină ulicioara 
Şi fetele îşi şoptesc în taină: 
Ce mâni frumoase are domnişoara. 

. . . Şi mângâind copiii altor mame 
Te stingi zimbind în calea ta fecioară, 
Iar' căpătîiul somnului tëu maşter 
De-un vis deşert zadarnic se 'nfioarâ. 
Tu par'c'auzi cum picură la çeamml 
Un ciripit de pul de rîndunică 
Şi-un gând resleţ îţi înferbântă tîmpla 
Cu tine adoat me o dulce, sfântă frică . . . 

Sfios amurgul toamnei mohorite 
Îşi mişcă 'ncet podoaba Iul bolnavă, 
Ca din cădelniţl fumul de tămâie 
Ргеіищ se sbate frunza din dumbravă. 
Tu stal în prag şi din frăgar o frunză 
La sînul tëu s'a pogorît să moară, 
Iar' vêntul spune crengilor plecate 
Povestea ta, frumoasă domnişoară . . . 

Nie. Otavă. 

Jokohama, 10 Maiu. In raportul sëu 
despre ultima încercare făcută pentru închi
derea Port-Arthuruluî, amiralul Togo zice : 

>Espediţia din urmă afost o dramă sgudui-
toare în ca te s'au petrecut acte d'un eroism 
nespus. Perderile noastre sunt mult mal mar! 
de cât la încărcarea penultimă. Viforul de pe 
mare li-a fost Ruşilor un aliat puternic. Cu 
regre te anunţ că de pe cele patru vase trimise 
să fie scufundate pentru a închide ieşirea din 
canal un singur om n'a putut fi scăpat.* 
(Observăm că. cele 8 vase din penultima 
expediţie aveau o capacitate de 17,318 tone; 
vasele erau de 18—25 ani. Numërul mari
narilor de pe dînsele s'a urcat la 169. Din
tre aceştia 36 s'au întors sănătoşi, 18 s'au 
întors răniţi, restul a perit. Ce! periţ! au 
preferit să sară în apă or! să se sinucidă, 
dar nu s'au dat prinşî Ruşilor. In ultima 
expediţie au perit peste 300 marinar!, dintre 
ce! 20.000 câţî s'au oferit de bunăvoie să 
întreprindă acea expediţie. Vorba e că eî au 
închis ieşirea din portul rusesc şi astfel flota 
d'acolo nu maî poate face nimic. Red.). 

Din străinătate. 
Protestul papei. Referitor la protestul 

Vaticanului contra visiteï lu! Loubet la Roma, 
organul Vaticanului Osservatoie Romanou aduce 
următoarele : „De-ore-ce vedem, că diferite 
ziare interne şi externe au comentat atitudinea 
sântulu! scaun faţă de visita presidenteluî Loubet 
în aşa mod, ca nu corespunde adevăratului 
fapt, declarăm, că prin acel fapt demnitatea 
şi drepturile sântului scaun au fost grav violate. 
Din acest motiv sântul scaun a insinuat formal 
protest nu numai la guvernul francez, ci prin 
mediul nunciaturilor apostolice la toate guvernele 
terilor, cu care sântul scaun are relaţiunl diplo
matice". 1 

Nota Vaticanului a fost înmanuată deja nu 
numai la Paris, ci şi în Viena, Roma, Madrid şi 
Lissabona. Organul socialist al lui Jaurès anunţa, 
cà Joui a fost consiliu ministerial, în care s'a 
discutat asupra noteî Vaticanului hotărînd, să dea 
un rëspuns în termini cât se poate de aspri. 
Conform unei telegrame ulterioare ministrul de 
externe Delcassé a încredinţat pe ambasadorul 
Vaticanului (nunciul papal) la Paris, Nisard să 
notifice secretarului statului papal Merry del Val, 
că Francia consideră nota protestatoare a Vati
canului de nula şi ca atare de neexistentă. 

Spre alt tăr îm. 
In sania care zboară, su razimâ a lene, cu 

spatele cătră vizitiu, boierul Tudor, înfăşurat aşa 
fel în bianà, încât abia i-se ma! vede nasul ; ear 
ochi! abia-i licăresc de sub căciula trasă peste 
frunte. 

Se întoarce delà o vînătoare de lupi şi, ca 
să se încălzească, duce la gură o sticlă cu cog-
niac. Pune sticla la loc, apoi îşi înfăşa în jurul 
picioarelor piele aproape îngheţate ale lupilor 
ucişi. Şi, fiind-că degetele picioarelor încep să-î 
amorţească, el mai scoate odată sticla şi trage o 
înghiţitură straşnică. 

înviorat de căldura lăuntrică, ar scoate o 
ţigare să fumeze, dar renunţă la fumat, din cauza 
lenei ; şi cu gândul Ja chilometrii ce-1 despart de 
casă, se lasă molatec pe coasta dreaptă. 

Vizitiul, cu mustăţile mărite de chiciura, cu 
genele albite de ger, dacă n'ar mişca din când 
în când braţul drept cu biciul, ar părea ţapă, 
îngheţat pe capră de frigul cumplit ce domneşte. 

* 
* * 

Boierul sufere de ger. Picioarele până aci 
usturătoare de reci încep par'că să i-se încălzea
scă. El simte cum somnul pare că vrea să-1 fure. 
Ca prin vis îî trece prin minte gândul că o ador
mire în sanie pe aşa ger ar fi o adormire pe 
veci ; dar tot ca prin vis i-se părea că zîmbeşte 
de gândul ăsta şi se vede parcă dând din umeri : 
„Eî aşi! parcă moare lumea numai cu una cu 
două..." ! 
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Dela comunitatea de avere 
din Caransebeş. 

Ca un simplu privitor am urmat cu mare 
atenţiune lupta c se poartă de un timp în
coace în causa comunităţii de avere din Caran
sebeş. 

Am cetit cu réserva cele scrise prin dife
ritele jurnale contra şi pentru dl Curescu, ac
tualul preşedinte. 

Am vëzut că dl Curescu a fost atacat din 
partea unuî domn, pentru-că n'ar fi destul de 
bun român, şi în cele naţionale n'ar merge pe 
calea apucată de marele general Doda, dar am 
aflat ridicolă voinţa respectivului domn, ca un 
Curescu să meargă pe calea apucată de Doda. 

Am vëzut apoï cum dl Curescu a fost 
atacat într 'o corespondenţă din Mehadia, c-'a 
atentat urît contra comunităţii de avere prin 
alegerea în comitet a lui Petru Brankovici, 
care s'ar fi făcut cu voia şi consimţementul dom
niei sale, pentru-că d-sa ar fi pactat cu corni
ţele suprem, ca în schimbul sprijinire! sale să-1 
aleagă pe Pera Brankovici în comitet ; faptul 
acesta nici nu l'a combătut dl Curescu în de-
claraţiunea publicată în preţuita D-Voastră foaie, 
ci se aperă cu aceea, că dl Dr. Ionescu 
sau fratele acestuia i-ar fi gratulat lui Branko
vici şi cu aceasta încheie actele, crezînd că a 
scăpat de toate acuzările. 

Dacă D-sa voia să apară înaintea noastră 
ca un adevërat conducëtor al poporului român, 
ca un om care nu şede pe 2 scaune, trebuia 
să declare categoric ori de s'a înţeles D-sa eu 
comitele-suprem în causa alegerei luî Brankovici ? 

Aşteptăm dela dl Curescu rëspuns clar şi 
categoric. . . 

Ştiam noi cu toţii că dl Curescu acum 6 
ani, când era vorba de alegerea generalului Se-
racin de président al comunităţii de avere, s'a 
folosit de toate mijloacele pentru a-1 face im
posibil, a pactat cu fostul Comite-suprem de 
atuncî, actualul vice président al camerei de
putaţilor, cu Burdea, Müller, Brankovici etc , şi 
în modul acesta a ajuns ca în representanţa co
munitate! de avere să ocupe loc oamenî veniţi 
din toate părţile ţeriî, oamenî cari n'au asudat 
ca şi grăniţerii pentru binele Monarchie!. Ştiam 
şi aceea, că actualul v.-president al comunităţei 
de avere în diferite rlndurl a cutreierat pe la 
Budapesta la Jakabfiy ca să nu se afle vre-un 
naţionalist care să le facă din nou concurenţă 
la postul de président. 

E gata să adoarmă, dar de odată simte că 
nu e singur şi, de şi este cu ochii înpăinjinaţî 
de somn, vede în sanie, la stânga sa, un tinër 
palid, fără mustăţi, învălit într'o blană largă şi 
ţinend în mână ceva care aduce cu un baston 
sau o spadă. 

Stăpânului săniei îî pare foarte curios cum 
acest mosafir s'a urcat fără a fi observat, dar se simte 
aşa de atras de vecinul sëu, încât pare că un fel 
de simpatie îl încălzeşte. 0 căldură neesplicabiă 
moleşitoare, îl cuprinde, pornind dela extremită
ţile trupului sëu spre inimă. E o adeverată at
mosferă de simpatie aceea ce respândeşte în ju
rul sëu tinërul necunoscut cu înfăţişarea sa blândă, 
dar reservată. 

Boierul stă la îndoială : să între în vorbă 
cu el sau nu ? Acuma îî pare că chiar cunoaşte 
de unde-va pe acest strein. In sfîrşit, împins de 
pretinia ce-î inspiră necunoscutul, Tudor înclină 
capul spre el şi, orî cât de stranie îl părea situ
aţia în care e, zice plicticos : 

— „Mi se pare, — më ierţi de îndrăsneală 
—, mi se pare că te cunosc, ne-am maî întîlnit 
noi undeva... ştiu şi numele d-tale... Eşti... domnul.,, 
domnul..." 

Tinërul, în loc să-şî spună numele, rës
punde simplu, cu o voce melodioasa ca de fe
meie : 

— Da, d le Tudor ne-am întâlnit de mal 
multe ori ! !... 

— „Dă-mî voie să-mi amintesc : unde ? Ne-am 
întîlnit întâi în... Bre ce uituc sunt !" 

— „E uşor de amintit, domnule Tudor: în 
călătoria dumnitale pe Marea Baltică... A fost o 
ciocnire de corăbii... eram pe lângă d-ta..." 

Dumnezeu ni-a trimis în timpul din urmă 
mal mulţî oameni de inimă între noi, cari mal 
demni ar fi să stele pe scaunul présider tulul al 
comunităţei de avere, cum sunt : Colonelul 
Iakobicî, Colonelul Marin, Majorul Stojanel, 
Majorul Şumanka etc. Le ştiam toate svîrcoli-
rile lor şi nu le luam în nume de rëu, căci 
toate le priviam ca o luptă pentru existenţă 
Nu pot însă să-î Iert d-luî Curescu lucruri, cari 
le-au făcut în timpul din urmă, cari lucruri ne 
presintă pe dl Curescu în adeverată lui valoare. 

Domnişoara Elisaveta Doda, sora genera
lului Doda, a dat în 23 Febr a. c. o rugare în 
care cerea să i-se permită şi el a-'şl aduce lem
nele de foc ce-i compet camembru din familia 
de grâniţeri, şi la aceasta rugare dl Curescu cu 
comitetul îl rëspunde suroreî lui Doda „că are 
să dovedească cu documente că este îndreptă
ţită?" Dl Curescu cere ca sora generalului Doda, 
care ne-au dat comunitatea de avere, care a 
asudat pentru organisarca eî, ani de-a rîndul a 
servit fără nici o plată, care a fost condam
nat la închisoare pentru apărarea drepturilor 
grăniterilor, care a refusât la îndepărtare dela 
comunitatea de avere o sumă de peste 30 .000 fl 
oferită de representanţa pentru serviciile prestate 
comunitate! de avere, zic dl Curescu cere dela 
sora acelui general, ca să dovedească că e îm
pădurită şi-î refusă 10—20 metri de lemne în 
pădure, preţul de 10 coroane. 

încă una pentru dl Curescu. 
In toate foile în care este lăudat dl Cu

rescu, se presintă ca un om desinteresat, care 
lucrează numai pentru binele comunitate! de 
avere şi al grăniterilor. Că aşa este, ne-o dove
deşte faptul că dl Curescu în şedinţa comite
tului din 21 Aprilie a. c ajutat de pretinul 
d-sale intim (dar ascuns) Petru Brankovici, a 
decis ca salarul domniei sale să se ridice dela 
2800 coroane, la 4000 coroane pe an, ear la 
vice-president dela 1000 la 2000 coroane, apoi 
diurnile de zi la 15 coroane. Frumoasă desin-
teresare, când poporul din graniţă n'are ce băga 
în gură, şi geme sub greutatea pedepselor silva-
naîe. Faptele acestea roniâneştl ale d-lul Curescu 
vorbesc de Une. 

Români grăniceri ! 
Insufleţiţi-ѵё de desinteresarea d-'uî Cu

rescu, şi în proxima adunare generală ridicaţi-i 
salarul la vre-o 10.000 coroane!! Oare ce zic 
la toate acestea marii români ai noştri ? ? 

Un représentant. 

— „Aha, da, parcă... parcă-mi amintesc. . . 
da, da, îmi pare că ne-am vëzut..." 

— „Da, erai să te înnecl." 
— Parcă-mi amintesc... şi cu toate astea, 

parcă nu !... Curios." 
— „Apoi ne-am văzut în timpul unuî duel 

cu pistolul : aï primit un glonte care era să-ţi a-
tingă inima. Eram lângă d-ta şi m'aî privit în faţă 
zîmbind. Trebue să më recunoşti." 

Boierul Tudor stă să-şî amintească, dar nu 
reuşeşte şi zice : 

— „îmi pari foarte mult cunoscut, dar să 
më trăsnească D-zeu dacă-mi amintesc." 

— „EI trebue să më cunoşti : până şi în 
timpul rësboiuluï ne-am întîlnit. Nu ţiî minte ? 
O ghiulea de tun era să-ţi iea capul ; dacă nu te 
plecaî instinctiv, erai mort ! Am vëzut de aproape : 
eram lângă d-ta." 

— „Aşa-î, chiar aşa ѳ ! zice boierul puţin 
cam încurcat. „Dar d-ta pari tinër, şi de atuncî 
e cam mult. Cum se face... 

Unde erai d-ta de m'ai vëzut? 
— „Eu ? Treceam tocmai lângă d-ta... Ca 

să vezi cât te cunosc de bine, îţi voi aminti de 
vînătoarea de urşi făcută de prefectul, amicul 
d-tale, — eram acolo, dar nu cu invitaţie ofi
cială. 

Mal ştii ? îţi mal aminteşti cum un urs a 
rupt în braţe pe un vînător, şi cum, când s'a 
repezit asupra d-tale, i-aî îraplîntat cuţitul în 
inimă ? ! Puţin lipsea şi te zdrobea ! Era enorm 
ursul." 

— „Eî comedie ! Vezi bine frate, noi sun
tem cunoscuţi vechi. Dar să më bâtă Dumnezeu 
dacă-ţl ştia numele ; na se poate : trebue să fa-

D I N R O M Â N I A . 
Aniversare. Duminecă un Te-Deum solemn 

a fost oficiat la orele 10 dimineaţă, la Mitropolie. 
Serviciul divin a fost slujit de P. S. S. Vi-

cariul Nifon Ploeşteanu, asistat de înaltul Cler. 
Corul mitropolitan, sub conducerea emi

nentului maestru Bănulescu, a întonat cântările 
rituale. 

La Te-Deum au asistat: 
D. Preşedinte al Consiliului D. Sturdza şi 

d-niî miniştri Vasile Lascar, Spiru Haret, C. I. 
Stoicescu, Em. M. Porumbaru, d. Al Gianni şi I. 
I. C. Bràtianu; P. S. Aurelian, d. Eugeniu Stà-
tescu ; d. Ion Kalinderu, d. C. F. Robescu, pri
marul Capitalei ; Casele Civilă şi - Militară a M. 
S. Segelul şi A S. R. Principele Moştenitor ; înaţii 
demnitari al Statului ; deputaţii şi senatorii pré
sent! în Gapitală; ofiţerii generali şi superiori 
din garnisoana Capitalei şi un numeros public. 

O companie cu drapel şi musică din regi
mentul 6 Mihal Viteazul a dat onorurile militare. 

* 
Registrele de la Palat au stat toată ziua 

deschise şi un public numeros din toate treptele 
societăţei au manifestat sentimentele lor de iu
bire şi devotament către Tron şi Dinastie semnînd. 

Oraşul a fost frumos pavoasat. 
* 

Onomastica M. S. Reginei a fost serbată 
în toată ţara. 

Principii Moştenitori la Tîrgovişte. Dumi
necă, la orele ІАЬ dimineaţa, AA. LL. RR Prin
cipele Ferdinand şi Principesa Maria, însoţiţi de 
d-na Greceanu, d-şoara Astor, d. colonel N. Con-
stantinescu, şi maior Greceanu, au plecat la Tîr-
govişte pentru a asista la caruselul organisât de 
ofiţerii elevî al şcoaleî de cavalerie, cu ocazia 
patronului acestei scoale. 

In gara Gherganî, frumos pavoazată, Alte
ţele lor Regale au fost salutate de autorităţi şi 
un numeros public. 

La Titu, d. C. Câmpeanu, prefect de Dâm-
boviţa, a eşit în întâmpinarea Principilor Moş
tenitori. 

La Nucet, elevii şcoaleî inferioare de agri
cultură au întâmpinat pe Alteţele lor Regale cu 
diferite cântece naţionale. 

Principele Ferdinand s'a dat jos la gara Vă
căreşti, unde se afla reg. 3 Dâmboviţa Nr. 22, 
care a executat, pe drum spre Tîrgovişte, maî 
multe simulacre de luptă. 

A. S. R. Principesa Maria şi-a continuat 
drumul la Tîrgovişte, unde a fost întâmpinată de 
autorităţile civile şi militare. 

cem cunoştinţă în lege. îmî ştii numele, acuma 
spune pe al d-tale..." Şi Tudor îşi scoate în pripă 
mănuşa, spre a întinde mâna sa necunoscutului. 
Tinërul la rîndu-I, ÎI întinde o mâ iă subţire de 
o delicateţă femeească şi zimbeşte melancolic. 
Dar zimbetu-I e aşa de frumos : un suris ca de 
fecioara suferindă. Tudor priveşte în faţa Necu
noscutului, şi se simte privit până în suflet de 
ochii negriî, adânci şi trişti. 

Tudor, uimit, ca în faţa unei femei supe
rioare, duce pripit mâna la cravată; cu un gest 
îşi svîrlă chiciura de pe mustăţi, se încheie la 
haină să fie corect, şi timid apucă mâna întinsă. 
Mâna e ca mânuţa unui copil, într'a luî. Ochii 
Necunoscutului licăresc ca un surîs prin lacrimi, 
în obrazul devenit de o ideală frumuseţă. 

— „Iată-me", zice Tudor închinêndu-se res
pectuos, „dar matale eşti o... o doamnă... Te rog 
să më erţî... dar eşti o adeverată amazonă : cul
tivi toate sporturile. Asişti la dueluri, la naufragiî, 
iei parte la rêsboaie, Ja vînătoare... Dar nu-mi 
pot explica... cum o aşa tinërà frumuseţă se poate 
împăca cu violenţa sporturilor de acest fel". 

In clipa aceasta doï enormî lupi sar din 
amêndouà laturile ale drumului : unul asupra vi
zitiului, altul asupra lui Tudor. 

Până să-şî dea seama de grozava primejdie, 
Tudor zăreşte o spadă licărind ca un fulger în 
mâna tinëruluï, şi vede lupii atinşi de spadă că-
zînd trâzniţl în drum. Mişcările au fost aşa de 
repezi. încât Tudor stă uluit ca în faţa unei mi
nuni, când vede spada dispărând sub mantaşa 
Necunoscutului... Drept orî-ce vorbă, scăpatul 
fluieră uşor, admirativ, apoi zice: J 
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D-nele Câmpeanu şi Làzàreseu au oferit bu
chete de florï Principesei. 

Gara şi oraşul erau frumos decorate cu ar
curi de verdeaţa şi drapele naţionale. 

De la gară, A. S. R. Principesa s'a dus la 
şcoala de cavalerie unde a luat dejunul. 
. La orele 3 d. a. au început cursele, pe pla
toul şcoaleî, la care au asistat' AA. LL. RR. şi 
foarte mult public din oraş. 

S'a executat aici un frumos carusel. 
Serbarea s'a terminat Ia orele 5, iar AA. 

LL. RR. au plecat la gară, escortaţi de ofiţerii 
şcoaleî, în mare ţinută. 

Trenul a plecat la orele 5 35 şi a sosit în 
Bucureşti la orele 8 şi 40. 

Eroul Makarof f " . 99 

Sub acest titlu ziarele mil i tare s trăine 
publică u r m ă t o r u l panegir ic , ce un genera l 
austriac face generalului Makaroff : 

Demn de invidiat este 
norocul şi măreaţă este 
soarta celor căzuţi la Ter-
mopile. Mormôntul lor este 
un templu. 

SimOBidis. 

In istorie sunt exemple, că moartea unul 
amiral nu s'a ïntêmplat aşa de rar cum s'ar 
părea : 

Marton Tromp, care eşise victorios în 33 
de lupte navale, căzu la Te r Heyde într 'o luptă 
contra flotei engleze. 

Ruyder îşi pierdu la Catania piciorul 
drept şi o zi în urmă muri în urma rânel 
primite. 

Horaţiu Nelson, care-şî pierduse la Calvin 
un ochiu, căzu la Trafalgar, după-ce vëzuse 
cä celebrul sëu ordin : „Anglia aşteaptă ca tot 
omul să-şî iaca datoria", era executat de toţi 
soldaţii într'un mod glorios. 

Pe de altă parte amiralul Biscount Torrtg-
ton (Lordul Byng) fu osândit la moarte de 
către tribunalul de rësboiu, pentru-că fusese în
vins la Nemora de către amiralul francez dela 
Galissiniere. 

Numai puţin tragic este caşul, care tocmai 
acum s'a ïntêmplat. 

Amiralul Makaroff era un om nespus de 
curagios şi un inteligent oficer, speranţa şi mân
dria marinei ruseşti. Makaroff n'are nici ov ină 
în desastrul din Port-Arthur. 

Dînsul a fost trimis la punctul cel mal 
periculos şi îndepărtat al imperiului, tocmai când 
acolo ameninţa catastrofa 

El era vestit ca un om hotărît şi între
prinzător. 

Cel tari nădăjduiau în el, şi cel slabi se 
încredeau în el. întocmai cum a procedat ge
neralul Pappenheim la Lützen,- tot astfel şi 
Makaroff se grăbi a merge cu iuţeala vântului 
la Port-Arthut, spre a încuraja aci pe cel de
căzuţi moraliceşte 

El puse imediat capăt stării de vis inertiae. 
El nu se mulţumi numai să {ţină escadra, 

încredinţata luî, închisă în pori. El a dat do
vadă de un spirit ofensiv mal mult ca orî-ce 
comandant de marină. 

S'a străduit ca încetul cu încetul să se 
facă stăpân pe largul oceanului. Superioritatea 
duşmanului nu-î impunea nici o frică. 

Ca orî-ce muritor, avea şi el greşelile în
suşirilor sale principale: cugetarea sta pe pla
nul al douilea, vitejia era totul la el. De aceea 
în mijlocul unei hazardate încercări, căzu jertfa 
viclenii duşmanului sëu, atât de dibaciu. Stă
pânul sëu din Petersburg, care acum îl jeleşte, 
în caşul când amiralul s'ar fi întors învins, dar 
viu — i-ar fi putut zice întocmai ca Filip II, 
regele Spaniei, ducelui Medina Sidonia : „Eu 
nu mi-am trimes flota mea în contra minelor 
şi a sub-marinelor, ci în contra corăbiilor şi a 
tunurilor". 

De altfel Makaroff ar fi meritat să zică, ca 
şi amiralul Nelson căpitanului de corabie : Nu-mî 
daţi trupul meu hrană peştilor. 

Ceea-ce în amiralul Makaroff a fost muri
tor, a murit. 

Nu i-a fost dat să aibă, şi el ca lumea o 
groapă săpată în negrul păment. 

Nici o piatră nu-î împodobeşte pămentul. 
Vëduva şi copiii sëï orfani nu pot să înalţe ru
găciuni la mormântul lui. 

Mal mult ca toate parastasele, cari se ţin 
în toate bisericile imperiului, mal mult ca toate 
condolenţele domnitorilor străini, valorează ur
mătoarea împrejurare : Makaroff va trăi în amin
tirea întregel populaţiunî ca чіп erou, care până 
în ultimul moment şi-a împlinit datoria cu cre
dinţă şi curagiu. Marinele străine trebue să 
simtă o deosebită durere pentru moartea ace
stui rar comandant. Căcî bine zice un poet : 
ranele, cari au îndurerat ţara se vor vindeca, 
dar morţii nu vor mal învia. 

Cu toate acestea, Makaroff poate fi mul
ţumit din sferele înalte, că cu el s'a împlinit 
vorba lui Oraţiu : „non amnis moriar". 

— „Să fiu afurisit!... pardon, domnişoară... 
doamna, dacă am mal vëzut aşa iuţeală de miş
cări! Matale al fi un maestru de scrimă, cum n'am 
mal vëzut... Eu sunt un trăgător de prima forţă; 
dar... aşa ceva... n u ! n'aş putea executa. Mulţu
mesc pentru vieaţa vizitiului meu, şi pentru 
vieaţa mea". 

— „Oh, nu face să vorbim... să lăsăm astea...", 
zise, Necunoscutul, zîmbind melancolic. 

— „Nu face?... adecă aşa e... Dar aş dori 
să ştiu cui datoresc vieaţa mea... Cu cine am 
onoarea, fericirea!... Cu cine?... 

— „Cu plăcere... Dar mal nainte voi spune 
cum sunt numită de cel ce vorbesc de mine 
zice tinërul şi face o pausă scurtă. 

Tudor se simte cu totul atras de cindata 
fiinţă. Par'că-I vine să-I ia mâna, săi-o strângă... 
Par'că s'ar simţi mal fericit să se sprijine de noul 
вёи amic şi nu îndrăzneşte. Presimte că nu are 
să fie un nume plăcut numele ce-1 va auzi, şi, 
cu toate astea, doreşte să-1 audă; de aceea stă 
cu privirile aţintite la Necunoscut, ca hipnotisat 
de adlncimea ochilor negri, mari şi catifelaţi al 
tinërului. 

— „Мё numesc", zice necunoscutul, cu glas 
melodios, privindu-1 blând, — „me numesc după 
cum este şi ţeara. In Francia am un nume fe-
menin, în Germania am un nume masculin. In 
România tot femenin. In Norvegia..." 

— „Dar eine eşti! Spune mal iute, te rog!... 
Dacă ai fi ori cine, eu te-aş stima, te-aş iubi. Te 
rog nu-ţl fie teamă... te rog, spune; cum te nu
meşti?!" 
Я — „Me numesc Moartea" zise cu o simpli
citate blândă, ciudata fiinţă. 

Tudor, auzind acest nume, se aşteaptă să 
simtă o răceală, o repulsiune oare care. Insă dim
potrivă, în loc de răceală percepe o senzaţie de 
căldură plăcută, pornindu-î dela inimă spre extre
mităţile corpului. Sub impresia aceasta, el se in
clina zîmbind şi zice : 

— „Sunt încântat, încântat. Ah dar d-ta eşti 
un înger! Sunt încântat, fericit!... 

Tinëra femee înclină din cap uşor, graţios 
şi zîmbeşte iar, cu un zîmbet ce pare că strălu
ceşte ca prin lacrimi din ochii mari, adîncl. 

— „Dar", zice Tudor devenit de odată vor
băreţ, „dar nu-mî pot explica visita d-tale. Par'că 
'ml vine să cred, şi par'că nu-mî vine să cred că 
matale te-aî ostenit anume pentru mine". 

— „Am venit pentru d-ta, Tudor." 
— „Vezi ?... Nu ştiu cum să zic, dar mi-se 

pare acum ca şi când aşi fi avut o presimţire că 
o să vil... Par'că te doriam !... Ştii! ? acum mi-ar 
fi părut aşa de rëu, foarte réu, dacă veniai pen
tru altul... Să nu te superi... dar restul oameniril 
nu te cunoaşte. Toţî te închipuesc sub o formă 
nefrumoasă, pe când pentru mine eşti aşa de 
blândă, aşa... cum să zic? nici n'am visat mă
car vre-o dată o fiinţă atât de suavă..." 

Fără să-şî dea seama de ceea-ce face, el II ia 
mâna şi o săruta, apoi urmează... „Uite ce mânuţă 
mică, ce delicată!... Ah! dar asta nu mal e o 
mână, e un crin ! un crin alb !... Dar ochii matale ! 
Ce minunaţi !.. Pe cinstea mea, al nişte ochi, nişte 
ochi dumnezeieşti ! Dar obrăjoril ! dar guriţa ! dar 
zimbetul ăsta!... Aşa frumuseţi există oare? Nu 
sunt poate nebun ? ! Nu visez eu acuma. Ah, 
visez! cad numai visând se poate vedea atâta 
gingăşie. Visez ! Visez, de ' "' 

— JDistincţiune. După cum ni se scrie : 
„Asociaţiunea română pantru înaintarea şi răs
pândirea ştiinţelor" din Bucureşti, Seminariulul 
archidiecesan pedagogic-teologic „Andreian" din 
Sibiiu, pentru anuarele institutului şi productele 
literare prestate din partea profesorilor institutu
lui trimise la esposiţiunea ar an j iată de aceasta 
Asociaţiune la 21 Septemvrie 1903 i s'a acordat 
Medalia de aur, ear eirectorulul institutului Dr. 
Eusebiu Roşea „Medalia de argint". Sincerile 
noastre felicitări! 

— Demonstraţiune la technică. La poli-
technicul din Budapesta a fost Luni la ora pro
fesorului Schulter Alajos o mică demonstraţiune. 
Vre-o 200 ascultători aşteptau să vină profesorul 
şi când acesta a întrat în şcoală, un ascultător 
a strigat făcend alusiune la doliul cauzat de 
moartea lui Jókai : 

— Să mergem acasă! 
In urma asta în bănci s'a iscat mare sgo-

mot ; mal mulţi Inşi repeţind apelul de mai sus. 
Atunci profesorul se adresă către demonstranţi 
cu cuvintele respicate : 

— Cel-ce nu voesc să remână la prelegere, 
pot merge acasă! 

Peste tot au rëmas în sală vr'o 12 stu
denţi, ceilalţi toţi au eşit. 

Cu asta s'a isprăvit micul incident. 

— Incheerea anului şcolar la universitate. 
Universitatea din Budapesta va ţinea la 13 Maiu 
la u ore a. n. din incidentul aniversarei 124 
a existenţei sale în sala festivă o adunare fes
tivă, precedată de un serviciu divin "în biserica 
universităţii. 

Programul va fi următorul : 
i. Prelegere festivă de rectorul magnific 

Dr. Gustav Henr ich; 2. Raportul celor 4facul
tăţi despre lucrările incurse pentru premiere, 
cetit de decanul fac. fil. Dr. Ballagi Ala
dá r : 3. Impërtirea premilor de rectorul Heinrich. 

— Din Ghioroc se scrie că proto-
pretorele a citat pe părintele Lungu la 
pretură, unde i s'a luat interogator lung 
şi protocol despre petrecerea poporală şi 
poesia declamată de dl Gerda : »Nol ni-s 
acasă*, — I-a indignat pe domnii dela co
mitat şi vorbirea dlui deputat Dr. Aurel 
Vlad. Că ce va urma după interogatorul 
acesta, vom vedea. 

— „Nu, nu visezi..." zice străina blând, „nu 
visezi". 

— „Nu se poate ! nu se poate, că aşa un 
înger! să fie... să fie... cine zici că eşti?!. . ." 

Ea îl zîmbeşte şi eu o privire tristă, dar ne
închipuită de frumoasă, îl pătrunde până în ini
mă şi, fără a rosti vr'un cuvent, dă din cap afir
mativ. 

— „Fie !" zice Tudor... „dar, Doamne, cum 
poţi fi aşa de frumoasă ?! Cum poţi avea un zim-
bet aşa răpitor de minţi? Cum se poate închipui 
aşa gingăşii dumnezeeştî? Pentru mine eşti dar 
aci ? ! Aşa o minune s'a coborît din cer pentru 
mine ?... Dar eu mi-aş da sufletul ca să fie ade
vërat... Spune drept... te rog, më laşi să-ţî sărut 
ochii ăştia minunaţi?..." 

Străina tace : dar întregu-I chip e un zim-
bet melancolic, dulce; întreaga el fiinţă radiază 
un farmec aşa de dulce, încât o vrajă pare a 
cuprinde mintea şi inima lui Tudor. Fără să-şî 
explice cum, el îngenunche înaintea el. La o miş
care făcută de ea, ca să-1 ridice, mantaua el se 
desface, şi el vede, într'un costum ca de gaza şi 
zefir, cel mal minunat corp, cea mal splendidă în
trupare a frumseţel de forme... Frumuseţa asta 
nemal visata, chipul el oval, zimbetul guriţei şi 
al minunaţilor ochi trişti negri, şi magnetica ra
diäre a acesteî frumuseţi; toate l-au făcut să uite 
cu cine este. II pare ceva aşa negrăit de frumos, 
cum numai în basme a pomenit. Fără a judeca, 
el înalţă braţele încet, împreunêndu-le, ca spre 
a se închina e l ; darzîna îl desface braţele, le ri
dică şi şi-le pune pe după gât. El cuprinde albul 
gât şi simte căldura catifelată a îngerescului corp, 
şi, prin pori, prin nări, aspiră mirezmele ce rës-
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— Лоиа lucrare a dluï Dr. Atanasie Ma-
rienescu, cetită în una din şedinţele publice ale 
sesiune! generale a Academiei Române, a apărut 
zilele trecute în broşură, în ediţia Academiei. 
Titlul ci este : „Ilirii, Macedo-Româniï şi Al
banezii". Scrisă cu multă erudiţiune, întrebuin-
ţendu-se toate isvoareţe istorice şi filologice, 
noua scriere a veteranului academician ni-se 
presintă ca o făclie conducătoare în chestiunile 
pe cari le discută. Precum aflăm, partea privi
toare la Albanezi se va traduce şi în limba 
albaneza. 

— In Belgrad nu va fi încoronare. Luni 
se vesteşte din Belgrad, regele Petru nu va fi în
coronat. Anume la asta a trebuit sä renunţe, de 
oare-ce pe ziua de 15 Iunie, pe care a fost fi
xată, încoronarea, nu să poate procura nici co
roana, nici însigniUe pentru încoronare, aşa că 
regele se va mărgini numai că aceea să se — 
îmbalzameze eventual. Dar încoronare nici mai 
târziu nu va vedea capitala Serbiei, deoare-ce ra
dicalii extremi au declarat, ca el în principiu 
sunt republicani şi că condiţionat spriginesc re
gatul democrat. Va fl şi bietul Petru un fel de 
Kalapos Király ca Iosif II. la Unguri. 

— Regele Spaniei şi anarchişti l . Din Se
villa se anunţă, că regele Alfonzo a debarcat 
alăltă-erl acolo, ac amat fiind neîntrerupt de 
mulţimea enormă. Regele a luat parte şi la 
Te Deum ce a fost oficiat în catedrala din Se
villa. Eri şi alaltă-еп au fost prinşi 51 oameni 
suspecţi, între aceştia şi capul anarchiştilor din 
Xeres, Cadiz ri Sevilb. 

— Căsătoria Irt Sienkievic. Luni celebrul 
romancier polon Enric Sienkievic s'a căsătorit 
cu Maria Bdboca. Sienkievic, s'a însurat acum 
pentru a treia ora. Prima sa soţie a murit ear 
de a doua a divorţat. 

— Inmormêntarea luî Lenbach. Din Mün
chen se telegrafează: La înmormântarea Iui Len
bach, împëratul Vilhelm a fost représentât prin 
ambasadorul prus, ear prinţul regent prin repre-
sentantul sëu special. Présenta miniştrii, deputa-
tiunile oraşului München şi ale tuturor artiştilor 
germani. Discursul funebru a fost rostit de pro
fesorul Steiber. Pe mormânt s'au' depus nenu-
m erate coroane. 

— 20 fllerl onorar advocaţial. Judecătoria 
cercuală din Ökörmező o judecat într'o afacere 
4 cor. advocatului Dr. I. S. onorar şi cheltuell ad-
vocaţiale. Din E ceste patru coroane 40 fii. este 
timbral de sentenţa, 1 cor. timbru pe plenipotenţă, 
40 fii. timbrul petiţiei, cu care a presintat în res-
timp de 8 zile plenipotenţă. Prin urmare spese efec
tive 3 cor. 80 fii., onorar 20 filerï. 

pândeşte negrul ei păr lung. El închide ochii şi 
încet se înalţă spre zînă să o sărute : şi par'că 
îl doare sufletul de atâta fericire. Simte cum ea 
îl cuprinde in braţe moi, calde : îi pare că simte 
obrazul ei cum se apropie de al sëu, şi de pe 
parfumul suav ce i-se apropie de buze, simte că 
ea îşi apropie guriţa ei să-l sărute. Sunt petale 
de roză buzele acestea care-1 ating. Şi sărutul lor 
e aşa de parfumat, aşa delicios şi aşa de ameţi
tor de dulce, şi se prelungeşte atât de mult, încât 
inima lui Tudor se strânge, şi-1 doare par'că până 
în créer. Apoi îl cuprinde o ameţeală, manile i-se 
desfac de după gâtul eî, şi e gata să leşine. 

Ea îl susţine, şi-1 readuce la vieaţă cu o pri
vire blândă a dumnezeeştilor el ochi. Surîsul ei, 
obrajii ei, ochii, fruntea, buzele sunt minuni de 
gingăşie ; şi pe fondul negru : al mantalei în care 
zîna stă răzîmată ca adîncită până la umeri, cor
pul ei reiese luminos ca o armonie de frumuseţi 
sculpturale, aproape transparent, fosforescent. 

El o priveşte: ar voi să se închine la ară
tarea aceasta supra-imaginară, şi, când zăreşte din 
nou faţa ei îngerească aplecată asupra lui, când 
vede zîmbetul el îngeresc, o sensaţie aşa suavă 
îl cuprinde, încet îşi aude inima cântând aiurindă 
de fericire în piept. Zîna se apleacă spre Tudor 
cu castitatea Preacuratei Fecioare, îşi apropie din 
nou buzele eï de ale lui şi într'un sărut negrăit 
de dulce îl ameţeşte într'atât, încât, el, supt dez
mierdările ei, se simte delirând de fericire. El ghi
ceşte că în sărutarea asta îşi dă sufletul, şi, spre 
a mal zări odată dumnezeeasca arătare, deschide 
ochii. întâiu simte, apoi o vede cum ea îl sărută, 
privindu-1 eu neţărmurită iubire : ochii eï par mal 
negri, mai adîncî şi mal frumoşi; ei par a-şlcu-

— Ni se scrie din München: O 
ştire, care trebue să ne bucure pe noi ro
mâni i . Depa r t e , printre străini, doi tineri 
românî, luând calea practică şi mănoasă 
a meseriilor, şi-au atras lauda şi admiraţia 
cunoscătorilor. Primul e dl L a d u , din R e -
ghimu săsesc; pictor decorator de mare 
merit, cu o voinţă de fer, a eşit al II la 
concursul de maeştrii al oraşului ; — al 
doilea e dl Gheorghe R. Brassai, din Orăşîie. 
Dsa escelează în tîmplăria secesională de 
lues şi în genul » intarsia». Desenele şi 
schiţele dsale i-au atras laudele profesorilor; 
multe originale de a le dluï Brassai au fost 
clasate ca model pentru fabrică. După trei 
luni, luându-ş l diploma, se va stabili în 
oraşul natal. Pe noi nu pot de câ t să ne 
bucure veştile acestea, — căci v e d e m tinerii 
noştri românî apucând un d r u m , care îî va 
scoate mai curênd la bun liman. / . B. 

(„Luceafërulu) 
— Reforma examenelor de maturitate. 

Comitetul permanent al senatului pentru instruc
ţiunea publică regnicolară a ţinut la 3 şi 7 Maiu 
şedinţă sub preşedinta profesorului de univer
sitate Dr. Beötby Zsolt, în care s'a discutat 
asupra revkuirel examenelor de maturitate. 
Abandonând chestiile principiale în materie de 
organizaţie a examenelor de maturitate, comi
tetul s'a mărginit exclusiv la desbaterea asupra 
chestiunii ridicărei nivelului şi simplificăreî exa
menelor de acest gen. Din propunerile maî im
portante ale comitetului sunt următoarele : Re
ducerea obiectelor pentru examenul scripturi-
stic, precizarea mal minuţioasă a obiectelor pen
tru examenul oral, regularea chestiei întrebărilor 
delà examenele verbale, amplificarea cercului 
de drept al comisarilor ministeriali şt în fine 
ridicarea taxelor pentru examene. Sub durata 
discuţiei comitetul a căzut d'acord şi asupra 
unei împrejurări tot atât de importante şi anume, 
că pentru oficii in-ferioare de funcţionari şi la 
obţinerea dreptu 'uî de voluntariat să nu se re-
ceară maturitatea, ci să fie destulă şt cualifica-
ţia ce o dă atestatul de pe clasa VIII. 

— La „Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu s'au primit membrii ajutători d-nii : loan 
Droc, protopresbiter emer, Dr. loan Neamţu, Dr. 
Traian Morcan, Dr. Aurel Nyilván, candidaţi de 
advocat ; d-na Ana Dr. Moga, ear' membrii ordi
nar; Constantin Gerie, sod. pant.., Victor Buzu-
lescu, sod croit., Mihail Şerdean, sod. lăcătuş, 
Eugen Macarie. sod. lăcătuş de maşini, loan Ol
tean, sod. pantofar, loan Bela, sod. paut , loan 

funda adîncul lor misterios prin ochii lui, prin 
creierul luî, până adine în sufletul lui. Pe el îl 
doare atâta fericire supra-omenească. Simte cum 
supt desmerdările acestea mintea i-se rătăceşte 
şi totul nu mai e decât un neînchipuit dulce delir ; 
şi-î pare că sufletul, inima, creierul şi toată fiinţa, 
i-se evaporează. 

Ea încetează sărutarea şi cu o privire îl rea
duce din nou la viaţă. 

Luî îî pare că în gând vorbeşte. . . şi-î zice : 
„Cât de frumoasă eşti ! mal sărută-mă ! mal... 

ma i . . . ! „Мё iubeşti.. . ?" şi tot în gînd, simt, 
cum ea îî spune cuvinte care îl ameţesc de fe
ricire! şoaptele ei parfumate, aproape pătimaşe, 
le aude în inimă, le simte şi le vede în propriu-î 
creier. Gândurile cu care îî rëspunde ea, sunt 
sensaţil neînchipuit de dulci, Intraductibile în 
graiu omenesc. Ea îl sărută pe ochî, pe frunte, 
pe obraji :; fiece sărutare a eî este pentru el un 
isvor de fericiri noue. Il pare că obrazul sëu ra
diază lumină sub sărutările eî ; ochiî lui vëd prin 
pleoapele închise: vëd în adêncul raiului. EI 
aude şi vede îngerii cintînd aşa de departe, şi 
încet, încet, parcă pieptul lui se lărgeşte şi tot 
raiul întră în pieptul luî ; pieptul lui e raiul, şi 
îngereştila melodii pornesc de unde ÎI pare că a 
fost inima lui. Fîe-care părticică a corpului sëu 
cântă, psalmodiază de o bucurie supra-cerească. 
Zina îl sărută pe buze, şi de astă dată el simte 
cum inima, trupul şi sufletul luî se topesc, se cu
fundă într'un delir de fericire. Supt sărutarea 
magică, el simte cum sufletul şi fiinţa lui se eva
porează, se înalţă uşor, uşor, se schimba Intr'o 
fiinţă transparentă şi r mâne, în sărutare, pe bu
zele îngereştii arătări, într'o dulce şi supremă 

Cafiani, sod. pant., Georpe Besoiu, sod. şepcar» 
Petru Drăgen, sod. pielar, Ioanichie Bota. sod. 
croitor, Vasile Brumariu, sod. pantof., Gregoriu 
Lupşa, sod. faur. Simion Luca, sod. măsar Derne-
triu Comaniciu, sod. pantofar. 

— Hymen. Ni-se anunţă : Asinefta Maniu 
şi Emil Lupanu căsătoriţi. 

Multe felicitări! 
— Când pot fetele fl pr imite la muncă? 

La întrebarea asta de interes public dă un rës
puns competent o decisiune mal neuà a Curiei, 
în care se zice că fetele minore în orl-ce situaţie 
socială şi în orl-ce împrejurări materiale înainte 
de împlinirea vîrsteî de 14 ani sunt atât de puţin 
desvoltate, încât înainte de împlinirea vîrsteî de 
14 ani nu pot fi primite la muncă. 

— Tïecrolog. înregistrăm cu durere 
u rmătoru l necrolog : 

— Cu inima frântă de durere anunţăm 
încetarea din viaţă a mult iubitului şi neuita
tului tată, frate, unchiu şi cumnat loan Burdan, 
preot, întâmplată în Sinitea la 26 Aprilie v. 
(9 Maiu n,) a. c. dimineaţa la orele 3'/* după 
scurte suferinţe în al 52-lea an al etăţii, şi al 
26-lea an al preoţiei sale. 

Scumpele remăşiţe pămenteştl ale defunc
tului se vor aşeza spre eternă odihnă după ritul 
gr. or. Marţi în 10 Maiu n. a. c. la 11 ore a. 
m Sinitea, 9 Maiu n. 1904. in veci amintirea 
iuil Anuţa, Sofia, Aurelia, fiice Dimitrie Bur
dan, frate. vëd. Iuliana P a p n. Micula, cumnată. 
Dr. Teodor Burdan, şi soţia n. Ciorogariu 
nepoţi. 

— Durere de stomac. Sgârciwi de 
stomac, catar greu de stomac, la boa le de 
s t o m a c învechite şi împot r iva lipsei de ape, 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea în tăr i toare 
de s t o m a c „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de p r o b ă 1 cor. 2 0 fii. 
Cutia m a r e . . 2 cor . — — 
In cont ra tusei, catarului ( t roahnă) ră-

guşdei, flegmei şi iritaţiumîgâtulul este de 
un efect eminent , pastilele de pep t »Se-
nega.> P re ţu l i cor . Se po t căpe ta în far
mac ia la » Maria Fecioară « a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad , pia ţa Boros-Béni Nr. 15 . 
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EdiW şi redactor rrptionsabil : loan Russn-Şlrianu. 

cuminecare de fericiri cereşti şi fiinţa lui topită 
se pierde în melodiile raiurilor. 

* 

Ajuns acasă, vizitül se dă cu capul de toţî 
pereţii ; i-a îngheţat stăpânul în sanie. 

Vasile Pop. 

Amurg. 
Aleargă, sboară, unde-i vrea 
Iubire nemiloasă ! 
Căcî nu mai vreu să fiï a mea 
Putere f ioroasă! . . . 

Şi vezî încet cum m-am trezit 
Din trista letargie 
De-odată toate au pierit : 
Dureri, melancolie: 

Simţesc, când iară va veni 
Va fi mintea-mî pribeagă: 
0 vis, cu aripi auriî 
In ce lumi pleci tu dragă ? . . . 

De ce nu laşi să fiu uitat 
De ce nu-omorl simţirea, 
Demonul meu cel adorat 
De ce nu invingî gândirea ? . . . 

Emil Is*c. 
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Cruce sau stea dupla electro-magnetică 
= = Patent Nr. 86967. = = = = = 

Nu e crucea Volta. Nu e leac secret. 

vindecă şi inviorează sub garanţie. 
Aparatul acesta, vindecă 

şi foloseşte contra durerilor de 
cap, nrechi şi dinţi, migrene, 
nenralgie, fcspedecarea cireei 
laţiunei sângelui, anemie, amu-
ţell, ţiuituri de Breche, bătae-
de Inimă, egârciurl de inimă, 
astma, ашші greu, sgârciurî de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, röceala 
la mâni şi picioare, slăbirea peste tot, 
reuma, podagră ischias. udului In pat, 
nflufcnea, insomnia, epilepsia, circula

ţia neregulată a sângelui şi con
tra multor altor boale, cari la 
tractare normală a medicului 
ss vindecă p r i n electricitate, 
însuşirea acestui aparat este, 
ca vindeca cu numai din timp 
!n timp, ei Introduce constant 

tn corpul omenesc bmefacôtorul cu
rent, când pe deoparte v i n d e c a 
CP. succes boalele aflătoare, eară 
pe de altă parte e cel mai bun 
scut fontra Îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei, cd acest aparat 
vindecă boale vechï de 20 anî. 

In cancelaria mea se a£ ă »testete ішяггве din toate părţile hunei, 
cari preţuesc си mulţumire invenţitmes mea şi orl-ciae poaîe vedé aceste 
atestate. Pacientul, eare îs ăesms de 45 aile ш ae va vindeca prin apa
ratul mea, primeşte banii înapoi. 

Unde orî-ce încercare e'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul mea na 
poate fl confondit cu aparatul .Volta", care atât tn Germania, cât şi tn 
Anstro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul men 
electro-magnetic prin deosebita-'! putere viudee&tóre, e în genere eunoscnt, 
apreciat şi respândit. 

Chiar şi ieftinătatea estraordinară a crucei mele electro-magne-
îke ѳ recomandă cu întcţire. 206 2— 

Preţul aparatului mare e Cor. 6. _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
folosibil la morburi Învechite ' 

Preţul aparatului mic e Cor. 4. 
- folosibil numai la copil şi la femei de consti-

— — — tuţie foarte slabă. — — — 

K . Lecui c e n t r a l principal ds veneate şi espedare pentru ţeară 
şi străinătate e : 

t, V.,str. Vadász 42./K 
) colţnl str. Kálmán. 

« I 

li 
•35.® 

- L 

TU & «—» N 

In binevoitoarea atenţiune celor ce zidesc! 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa On. Public, cä 

am deschis tn 

Arad, str. Csernovi te Péter Nr . 14. 

un birou pentru 

întreprinderi de zidire 
Primesc tot felul de comande şi proiecte de zidiri: 

case, fabric i , biserici, şcoli, c r io te , scoale etc., în 
ori сѳ stil; primesc tot felul de reparaturi şi orî-ce 
transformare şi estimare de zidiri pe lângă preţurile 
cele mal echit bile. 

Fiindu-ml scopul a bine-merita de încrederea On. 
public prin praxa-m! Îndelungata şi cunoştinţele-mi spe
ciale pe langa preţuri convenabile, — precum şi prin 
Îndeplinirea repede a comandel, apelez prin aceasta la 
binevoitorul sprigin al On. public. 

Cu stimft : 

Kondorossy Kálmán. 

0 3 > 

ce 

100 bucăţi 
de 

Propise de şcoală 
cunoscută peste tot locul, costă una coroană, 
pe lângă trimiterea anticipativă a preţului 
plus porto poştal de 30 filerl expediţiunea 
se face franco sub legătură în blocuri tari 
pentru a fi scutite contra frângerel : Delà 
1 0 0 — 7 5 0 bucăţi francarea se face pentru 
7 2 fllerl. Cu rambursa spesele de expediţiune 
sunt cu mult mal mari. 

Biuroul de administraţiune al lui 

I ngusz I és F ia . 
Arad ao7 
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Am onoare a Vë avisa, cä am vêndut oompactoria 
mea сѳ exista de mal mulţi ani dlui 

ä A B O S I VIDA 
Cand şi рѳ aceasta oale îmi exprim mulţumită 

me* pentru preţiosul sprijin, tot odată rog pe onor. 
public a învrednici de acest sprijin si pe urmaşul meu. 

Cu toata stima: 

Szálkai Ármin. 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public 
ca compactoria ce se afla pe 

Weitzner János-utca 7. szám. 
ou ziua^de azi a trecut In posesiunea mea delà domnul 

S Z Á L K A I A R M I N 
şi va figura sub firma lui 

Sărosi Vida István 
Când !ml ian voia a më recomanda binevoitorului 

sprijin al onoratului public, tot odată promit a satisface 
toate cerinţele onor. public In mesura cea mal deplina. 

Cu deosebita stima: 

i r o s i f i i i I s t v á n 

Telefon 473. 

Arnoul Károly urmaşul Iul Melocco Péter 
Fabrica de cement, de piatra a* tificială de cement, de mozaic 

şi plăci de marmor roman şi veneţisn, c» Întreprindere 
pentru zidire de beton. 179 - 15 

Temesvár-Józsefváros, Bonnáz-utcza Nr. 18. 
Plăci de marroor-mozaic rom&n ai veneţiwî. Piăci de piatră arti 

fidelă ca 4 şi 9 ramuri. Lespezi de marmor-mozaie cu 4 şi 9 ramuri 
pontra pavoasarea trotuarelor à la keramit şi de curte. Acoste fabn 
cate ве pregătesc cu ргева hidraulică cu pjutornl prasiunei atroosfer ce 
d? 300 cm 8 . Mare dspoeiî de ţe»i d 1 bston ovale ori rotunde în ori-ce 
mărime. Csnah'zar® dm b ton eencsviat Intre pragari tnciucişate. —-
Împiedecarea umczelei fdifleiibr şi pivniţelor. Piăci de acoperit, 
pietre artificiale h хадгігіс». Reservorii. receptacule de gaz şt vase de 
seSIdaî pentră bSî. Tot felul de îucrnri de asfalt. 

Catalog In limba maghiara şi germana gratuit şi franco l 

^ ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ^ 
щ In binevoitoarea atenţiune a publicului din provinciei 

g Hote l Nádor 
Ш ARAD, Andràssy-tér Nr. 4. 

Odaï curate şi arangiate din nou delà 1'60 cor. în sus 

^ Serviciu prompt şi ireproşabil. 

Щ 2 1 8 T Ö R Ö K M Ä R T O N 
proprietarul hotelului. 

Acord g-rabulo 

împrumuturi hipotecare de bani 
pe bunuri cu 4% şi 4V2°/o Ve din Arad-centru 
cu 4V2—4 3/ 4o/o pe lângă o amortisaţiune de 10, 15, 20, 
25, 30, 36, 40 şi 60 anî In condiţiunî favorabile panä 

la cea mai înaltă valoare posibilă. 

Convertez împrumuturi vechi. 
La dorinţa anticipez spesele pentru Intebubţiune. 

Sub durata unei operaţiuni de 10 ani am dovedit 
cä sunt capabil şa regulez şi cele mai combinate 
afaceri şi să satisfac pretensiunile cele mai scru
puloase Sä nu Intrelese deci niei un proprietar oea-
siunea de a profita de referinţele actuale favorabile de 
bani la uşurarea poverel de interese (carnete). 

Cu plăcere servesc cu desluşiri în biroul meu din: 

ARAI), Boros-Béni-tér 22 szâm. 
în birourile mele filiale: 2 1 5 

Bichis-СіаЪа Berényi-ut şi Măcău (Makó) Aradi-utca. 

Institutul p. acordare de împrumuturi 
pe imobile şi credit fonciar al Iul 

Szücs F. Vilmos. 
Renoirea şi prolungirea vieţii cu „Electrophor''-иІ 

orig. american 

Aparat medical electric pentru folosul privaţilor! 

Atrag atenţiunea uauuüUur. - SJÍVÍ bomavicioşî şi cu 
organism slab sft întrebuinţeze acest aparat electric, pentru-ca1 

„Е1еЫгор1іог"-и1 ne î n t ă r e ş t e nervii, De învieşte sângele! 
ne agereşte mintea şi simţurile, asigură circulaţia regulat* 
a sângelui şi funcţionarea sistemului nervos, prin ce ne scu
teşte de boale. 1 4 7 

Prof. Dr. Bourg, membrul facultăţii de medicină a universităţii din Paris s'a 
declarat despre „Electrophor" astfel: ,Nu numaï reumatism, sgârcinrî, nervositateî 
şi asthmă a vindecat, sau cel puţin au alinat cu Electrophor în mii şi mii de casurî, 
In carï ştiinţa doftorilor a dat faliment, ci şi la morburi de nervî, dureri de cap; 
colica, vtjeitul urechilor, lipsă de somn, la cel tn stare hipocondrică, şi mal ales ш 
potriva relelor de obstipaţie, vina de anr tn câte-va zile, de multe ori In câte-va 
eeasuri au observat alinare minunată. Femeile cu boale dureroase câştigă alinare şl 
vindecare aproape signră. 

N u se str icai 
Preţul unuî еотр\од\&ркга&здіяѳ 

S O e o r . ,_,) 
p. vindecarea ііойМот ѵачед,Ші. 

Ţ ine îs* vee ï l g 
Preţul unuî complet aparat mic: f$) 

Ю cor. Й 
Pentru cel slabt de constituţie. W 

Pe lângă trimiterea înainte or! cu rambursa lifereazft re 
sentantul european al companiei „Electrophor Co Limit 

AUFFENBERG JÓZSEF, Budapest VII Huszár-utoza 
ARAD, Tipografia Aurel Popovicï-Barcian. 


